

УТВЕРЖДАЮ
Директор Института
Дальнего Востока РАН
доктор философских наук,
профессор Титаренко М.Л.



М.Л. Титаренко
«10» *сентября* 2014 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Кульневой Полины Викторовны
«Японский предпринимательский капитал в КНР: основные параметры,
особенности, проблемы», представленную на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
Мировая экономика
(экономические науки)**

Диссертация Кульневой П.В. посвящена экономическим взаимоотношениям Китая и Японии – второй и третьей экономик мира.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений: она определяется недостаточной разработкой вопросов инвестиционного сотрудничества двух стран в российской и зарубежной науке. Сегодня, в условиях активной интеграции Китая в мирохозяйственные связи и высокой привлекательности экономики КНР для иностранного капитала, особо возрастает значение проблемы поиска инструментов для стимулирования инвестиционного сотрудничества с этой страной. В этом плане пример Японии как одного из крупнейших мировых экспортёров капитала является весьма показательным. Это порождает необходимость всесторонне исследовать причины и факторы, влияющие на активность японских компаний в КНР.

Диссертация Кульневой П.В. несомненно вносит существенный вклад в развитие исследований двусторонних экономических отношений КНР и Японии. В работе рассматривается ряд важных сторон изучаемой проблемы, при этом все они увязываются в общую архитектуру исследования, что придаёт работе целостность и логическое единство. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка и приложений.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, раскрыта степень её научной проработанности, определены объект и предмет исследования, информационная, теоретическая и методологическая база, а также изложены элементы научной новизны и показаны теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе сделан весьма глубокий анализ предпосылок расширения предпринимательской деятельности японских компаний в Китае с учетом не только экономических, но и политических факторов.

Во второй главе наглядно показано место японского предпринимательского капитала в экономике КНР: дана всесторонняя характеристика прямых инвестиций японских компаний в Китае, сделана оценка вклада, который вносят компании с японскими инвестициями в формирование ключевых показателей китайской экономики, оценено место, которое они занимают среди компаний из других стран, выявлена специфика деятельности японского бизнеса в КНР.

В третьей главе изучены наиболее актуальные проблемы, с которыми сталкиваются в Китае японские предприниматели, и показаны применяемые ими подходы к решению данных проблем.

Значительное внимание в работе уделено исследованию инвестиционной привлекательности экономики КНР, в определенной степени влияющей на место страны на международном рынке капитала. Автором проведён общеэкономический анализ притока иностранных инвестиций в китайскую экономику. На основе сопоставления характеристик японских капиталовложений с показателями других инвесторов сделан

обоснованный вывод о положительном влиянии инвестиций японских компаний на развитие ряда отраслей промышленности Китая. Заслуживает положительной оценки тот факт, что в диссертации подробно описаны особенности и характеристики инвестиционного климата в Китае.

В Заключении подведены итоги проведенного исследования, сформулированы значимые, в том числе для российского бизнеса, выводы и рекомендации.

Диссертационное исследование Кульневой П.В. имеет несомненную научную новизну. В нем описаны ранее не изучавшиеся в нашей стране аспекты организации японского бизнеса в Китае. Также автором разработан комплексный подход к исследованию иностранных инвестиционных проектов в КНР, позволяющий учесть и оценить влияние широкого спектра факторов. Особо следует отметить оригинальность подхода автора диссертации к методологической и структурной организации исследования. Кроме того, заслуживает одобрения рассмотрение вопросов инвестиционного сотрудничества с позиции не только японской, но и китайской стороны с использованием литературы обеих стран.

Достоверность и обоснованность результатов и выводов работы обусловлены использованием весьма широкого набора методологических подходов и основательной информационно-статистической базой.

К наиболее существенным результатам диссертационного исследования, обладающим научной новизной и полученным лично автором, на наш взгляд, относятся следующие положения работы:

1. Впервые в отечественном востоковедении предпринято комплексное исследование инвестиционной деятельности японского предпринимательского капитала в КНР.

2. В научный оборот введён большой массив источников на японском и китайском языке и приведено сопоставление точек зрения на изучаемую проблему как японских, так и китайских исследователей.

3. Предложен новый подход к изучению проблемы прямых инвестиций Японии в Китае за счёт включения в анализ такого аспекта, как влияние политических и социокультурных факторов.

4. Внесены некоторые дополнения в теорию китайского исследователя Лю Цзянъюна об измерении степени влияния политических факторов на японо-китайские экономические отношения.

5. Проведён углубленный анализ данных японской и китайской статистики и объяснены причины их несовпадения в отдельных случаях.

6. На основе изучения многочисленных источников и собственных расчётов автора дана всесторонняя характеристика масштабов, отраслевой и территориальной структуры японских прямых инвестиций в КНР, их организационных форм, оценены характер и степень взаимозависимости экономик двух стран, выявлены отличительные особенности деятельности японского предпринимательского капитала в Китае.

7. Определены перспективные направления дальнейшего углубления сотрудничества между Японией и Китаем по линии прямых инвестиций.

Данное диссертационное исследование имеет немалую практическую ценность. Она заключается в том, что полученные автором диссертации результаты демонстрируют успешный опыт КНР по привлечению прямых инвестиций из развитых в технологическом и промышленном отношении стран, что представляется важным для экономического развития России на современном этапе, особенно для ее Дальнего Востока.

Результаты работы представляют также интерес для научных работников и специалистов, занимающихся разработкой мер по повышению инвестиционной привлекательности российской экономики, а также для российских компаний, сотрудничающих с японскими и китайскими партнёрами.

Кроме того, результаты исследования могут быть применены при подготовке курсов лекций для студентов, обучающихся по направлению «Мировая экономика». Материалы работы представляют интерес для

преподавателей и слушателей курсов профессиональной подготовки и повышения квалификации кадров в сфере международного менеджмента.

Основные результаты, полученные соискателем, опубликованы в научных журналах, в том числе, в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, утверждённых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ.

Автореферат в полной мере отражает положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации. Отмечая достаточно высокий уровень работы и глубокую проработку темы, следует также отметить некоторые ее недостатки.

В работе отсутствует указание на временные рамки исследования, что затрудняет восприятие его общей картины.

Представляется спорным вывод о безусловном укреплении тенденции наращивания японского и прочего иностранного капитала в КНР. На современном этапе японские ТНК активно перемещают свои производственные площадки в другие азиатские страны, в том числе в Индию, так как издержки, связанные с оплатой труда в Китае, в последние годы существенно возросли, что снизило привлекательность Китая как главного реципиента японских прямых инвестиций. К этому японский бизнес подталкивает и большая озабоченность по поводу политических рисков, связанных с предпринимательской деятельностью в Китае. Не случайно прямые инвестиции Японии в КНР за первые 7 месяцев текущего года снизились на 45%.

Хотелось бы, чтобы соискатель в своей работе больше внимания уделил критическому разбору японских, китайских и западных исследователей экономических отношений между Японией и КНР.

Есть замечания и более частного характера. Так, в Таблице 2 дана динамика средних уровней заработной платы в промышленности стран Азии в 1980-е гг. Было бы интересно показать соотношение заработной платы в странах Азии в настоящее время, чтобы оценить, насколько изменилась

ситуация. Вызывает возражение использование автором словосочетания «Восточная и Юго-Восточная Азия», т.к. Юго-Восточная Азия, наряду с Северо-Восточной, является частью Восточной Азии.

Таким образом, диссертация Кульневой П.В. представляет собой завершенное научное исследование, выполненное автором самостоятельно на основе широкого круга достоверных источников. Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Выводы, сделанные в работе, являются обоснованными и представляют научную ценность. Диссертационная работа в полной мере соответствует заявленной специальности и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Все это дает основание утверждать, что автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв на диссертационную работу Кульневой П.В. обсужден итвержден на заседании Центра японских исследований ИДВ РАН 01.09.2014 г., протокол № 4.

Почтовый адрес ИДВ РАН: Москва 117997, Нахимовский пр-т, 32; контактные данные Центра японских исследований: тел./факс (499) 124 0601, e-mail jp.ifes@gmail.com

Руководитель

Центра японских исследований

д.и.н., к.э.н



В.О. Кистанов

